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Spørgsmål 

Hvilke gode modeller for generationsskifte henviste ministeren til, at der kan indføres, i 

indslaget på TV2 Syd den 12. februar 2015? 

 

Svar 

Det pågældende TV-indslag omtaler afskaffelsen af formueskattekursen og viderebringer 

et budskab fra en virksomhedsejer, der går ud på, at fremtidige generationsskifter inden 

for familien i mange tilfælde slet ikke kan lade sig gøre som følge af øget generationsskif-

tebeskatning. Det skulle angiveligt blive så dyrt at føre virksomheden videre, at den enten 

må lukke ned – eller sælges til andre investorer – måske endda investorer fra udlandet. 

 

Der er tale om et unuanceret billede af virkningerne af afskaffelsen af formueskattekur-

sen. Det er helt forbigået, at baggrunden for afskaffelsen af formueskattekursen var at 

lukke et skattehul, samt at praksis for brug af formueskattekursreglen havde udviklet sig 

til at fungere i strid med reglerne i boafgiftsloven, hvorefter værdien skal fastsættes til 

handelsværdien, jf. også min besvarelse af spørgsmål S 718. 

 

Med afskaffelsen af formueskattekursen skal aktier beskattes efter deres reelle værdi, og 

der skal betales det samme i skat, uanset om værdien repræsenterer varemærkerettigheder 

eller produktionsudstyr.  

 

De generelle regler for beskatning ved generationsskifter er ikke ændret. Bo- og gaveafgif-

ten er fortsat på 15 pct. Der er også som hidtil mulighed for at opnå henstand med beta-

ling af bo- eller gaveafgift af hovedaktionæraktier i op til 15 år. Det må formodes, at en 

virksomhed inden for denne periode vil kunne genere et afkast til ejeren til betaling af bo- 

eller gaveafgiften. 

 

Der kan desuden fortsat ske overdragelse med succession, således at avancebeskatningen 

af overdrageren udskydes, indtil den nye ejer eventuelt sælger aktierne. Den skattebyrde, 

som den nye ejer herved overtager, vil eventuelt stige som følge af en højere værdiansæt-

telse af aktierne. Men samtidig stiger også den såkaldte passivpost, som den nye ejer kan 

fradrage i grundlaget for beregning af bo- eller gaveafgiften.  
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